



# ACCION

## DIARIO DE TERUEL Y SU PROVINCIA

### Si eres católico...

y estimas en algo el esfuerzo que supone mantener próspera nuestra prensa, en circunstancias adversas como las que actualmente atravesamos, tienes el deber de propagarla y contribuir al mejoramiento y perfección de sus servicios, aportando suscripciones, anuncios y cuotas de protección.

AÑO IV. - Redacción y Administración: Temprado, 11.

Viernes 18 de Enero de 1935

FRANQUEO CONCERTADO

Apartado 15. - Teléfono 169. - NUM. 664

# Los ministros acuerdan otorgar un amplio voto de confianza a Lerroux para que reorganice el Gabinete

TEMAS DEL DIA

## - La legión de la decencia -

El conformismo y la resignación que suelen cruzarse de brazos, ante las primeras dificultades, pasaron por alto en el comentario periodístico, las peripecias ocurridas en la iniciación de la campaña en contra de la película inmoral y antipatriótica, que clero y fieles, en perfecta y jerárquica coordinación, emprendieron en los Estados Unidos hace un par de años aproximadamente.

Muy bello el ideal—declame impregnando el tono con gotas de ironía un compañero de prensa que se ha especializado en temas de film y de la radio—muy palpable el propósito, pero de casi imposible realización, mientras las empresas norteamericanas, las de Hollywood principalmente monopolizan la producción y el consumo de películas en teatros y cines de aquel país y de casi toda Europa, pues ustedes saben que más del ochenta por ciento de las que se exhiben tienen el sello de origen yanqui.

Esa propaganda, más que a botico del espectáculo por el medio de la no asistencia, obtendría resultado más práctico, fabricando la película de carácter moral y por supuesto, de factura artística superior a las otras. El encuentro en ese noble terreno de la competencia sobre ofrecer ancho margen al lucimiento de la verdad y del bien, como motivos cinematográficos, produciría el descreído y la ruina de los que prostituyen las bellezas del llamado séptimo arte, a espensas de las pasiones y apetitos de la más baja extracción. No creo que este procedimiento superaría en rapidez y eficacia al otro que se apoya substancialmente en razones de religiosidad y ciudadanía, de las que el público, toda la masa heterogénea y amorfa que llena los teatros, suele estar poco menos que en ayunas.

En esta ocasión ha fallado la técnica; la técnica y el dolo. Cuando por primera vez levantó la voz de protesta el señor arzobispo de Cincinnati para denunciar a sus diocesanos el peligro religioso y moral que representaba el predominio del cine impúdico y bárbaro, que rompiendo frenos y atropellando leyes, abría ancho y florido camino a todos los excesos y trasgresiones, los grandes trusts de la industria cinematográfica, dueños y usufructuarios de más de 20.000 salones de América del Norte y ni siquiera se dieron por enterados. ¡Era demasiado fuerte su poder para que la Pastoral de un obispo lo echara por tierra! Pero pronto la voz de Mons Mac Nicolás congregó entusiasmos y fervores. Generalizada la campaña en todas las demarcaciones episcopales añadida a la ecuanimidad de inteligencia y corajones una articulación de esfuerzos, una continuidad en los trabajos de proselitismo que no se arredra ante ningún obstáculo, los resultados vinieron más rápidos y eficaces de lo que presumía el compañero a que aludimos antes.

La taquilla que es el órgano más sensible de todo hombre de negocios empezó a acusar un descenso creciente en cada balance, los periódicos en artículos y caricaturas, los predicadores y conferenciantes secundaban briosos la iniciativa de los obispos; algunos artistas hasta entonces sin serdoulos para ningún género de representaciones por atrevidas que fueran, exponían a los empresarios tímidamente al principio,

con decisión y energía al poco tiempo, la conveniencia de acceder a las reclamaciones de una gran parte del público... La batalla estaba ganada, pues el enemigo accedía a parlamentar. Y esto no era más que el preliminar de la victoria. Actualmente el triunfo ya casi completo alcanza proporciones consoladoras.

No hace quince días el director de la «Motion Pictures And Distributors of América Inc» señor Will Hays se ha dirigido al señor arzobispo de Cincinnati, presidente del Comité Episcopal para la cinematografía, manifestándole que la industria por él representada, una de las de mayor rendimiento industrial, acepta las determinaciones y acuerdos que no se pone al análisis y censura previa, que ya está en circulación la orden a fin de que los delegados y correspondientes de la casa marquen todas las películas con el distintivo acordado en Junio último, retirando de los programas aquellas que por no haber sido censuradas todavía, no se hallen en las debidas condiciones para su exhibición. En análogos términos se expresan los demás productores.

¿Cuál ha sido la clave del éxito de esta campaña, erizada de dificultades al principio? Aparte la alteza y justicia de los propósitos, que por sí solos deberían triunfar en un medio social donde la moralidad tuviese el valor que le corresponde de ley, idea y sentimiento, reguladores de la vida individual y colectiva; aparte, decimos, estas razones de contenido ético que exige antecedentemente la claridad de una conciencia religiosa y ciudadana, el motivo formal de la victoria hay que buscarlo en la organización, en la continuidad, en el engranaje y ajuste de todas las piezas. Si pues, a igualdad de causa, paridad de efecto, como dice el refrán escolástico, ya está franco el camino que debe seguirse en España para la depuración y saneamiento de la película. Bien está la crítica que en periódicos y revistas se practique ya por plumas competentes. Pero ¿cuántos leen estos trabajos y, supuesta la lectura, cuántos dan de asistir al espectáculo que se censura?

Más que resultante del examen y juicio ajeno, por autorizados que sean los legionarios de la decencia, tienen que adscribirse a la legión en vista del cumplimiento de un deber inexcusable como católicos. Eludirlo equivale a una apostasía parcial. Véase el texto del compromiso que firman en los Estados Unidos todos aquellos—ya se cuentan por millones—que constituyen este gran ejército blanco: «Desapruebo las producciones cinematográficas indecentes e inmorales, y las que exaltan el crimen y a los criminales. Prometo hacer lo que pueda para influir en la opinión pública contra ese género de exhibiciones. Reconozco que es obligación de mi fe tener rectitud y pureza de conciencia en este sentido. Prometo no asistir mientras en los salones tales películas se proyecten. Esta fórmula, que en síntesis reproducimos y cuyo texto literal más extenso constituye un programa de acción católica en orden a la cinematografía, se distribuye actualmente en todas las parroquias de los Estados Unidos durante la misa parroquial de los domingos.

J. Polo Benito

## En breve se levantará el Estado de guerra en varias provincias

En otras-entre ellas Teruel-se mantendrá por ahora dicho estado

## Una nota sobre liquidación provisional del presupuesto del pasado año

Madrid.—A las diez de la mañana acudió el señor Lerroux a Palacio para despachar con el Presidente de la República.

El despacho duró veinte minutos. A las diez y media quedaron reunidos todos los ministros en Consejo presididos por el señor Lerroux. A las doce se reunió el Consejo bajo la presidencia del señor Alcalá Zamora.

La reunión terminó a la una y cuarto.

Al salir el señor Lerroux dijo a los periodistas que había informado al Gobierno de las gestiones hechas estos días con los jefes de los grupos gubernamentales, habiendo recibido por parte de los ministros todo género de facilidades para reorganizar el gabinete.

—Hasta el lunes o el martes—agregó el señor Lerroux—no quedará ultimada la combinación.

El ministro de Comunicaciones dio a los periodistas la siguiente referencia:

—Se ha concedido un voto de confianza al señor Lerroux para reorganizar el Ministerio.

Se ha encargado al ministro de Justicia, señor Aizpoun, que, por medio del fiscal de la República, averigüe la certeza de lo que se denuncia en el informe de don Fernando de los Ríos que publica un periódico francés.

El señor Lerroux anunció que al próximo Consejo de Ministros llevará el levantamiento del estado de guerra en varias provincias.

—Como orientación—dijo—adelantaré a ustedes que se mantendrá el estado de guerra en Cataluña, Asturias, Madrid, Zaragoza, Teruel, Navarra, Guipuzcoa, Vizcaya, Palencia, Santander, Huelva y León y en las plazas de soberanía de Marruecos.

Donde se levante el estado de guerra persistirá el estado de alarma.

Añadió el señor Lerroux que, estando reunido el Gobierno recibió el ministro de Gobernación, señor Vaquero, la noticia de que unos guardias de Asalto han encontrado en Asturias un millón de pesetas.

Auguera de Sojo informó de las proporciones que va adquiriendo el paro forzoso de los metalúrgicos, achacándolo en gran parte a la resistencia de las compañías de ferro carriles a renovar su material.

Se comisionó a los señores Angue

ra de Sojo y Cid para que busquen una fórmula que solucione o aminore el conflicto.

El señor Cid hizo un relato de su viaje a Marruecos.

El señor Rocha informó sobre política internacional.

Lerroux, en el Consejo que presidió el señor Alcalá, habló del proyecto de defensa nacional.

## LIQUIDACION PROVISIONAL DEL PRESUPUESTO

Madrid.—En el Ministerio de Hacienda han facilitado hoy a la Prensa una nota con el resultado provisional de la liquidación del presupuesto de 1934.

El exceso de los pagos sobre los ingresos asciende a 25 millones de pesetas.

El déficit se aproxima a 592 millones de pesetas.

La recaudación, comparada con la del año anterior, sufre una baja de cincuenta y ocho millones.

Debe tenerse en cuenta que no se incluyen las cifras de lo recaudado por la Generalidad de Cataluña con motivo de la cesión de contribuciones.

## EN LA EMBAJADA DE FRANCIA

Madrid.—Hoy almorzaron en la embajada de Francia, invitados por el embajador, los señores Lerroux, Rocha, Marraco, Vaquero, Cantos, Marañón, Rico Avello, el general Capaz y otros.

## NOTA OFICIOSA

Madrid.—De los asuntos tratados esta mañana en Consejo se facilitó a la Prensa la siguiente nota oficial:

Obras públicas.—Obras de ferro carriles en Baleares.

Ampliación de obras en los canales de Lozoya.

Comunicaciones.—Decreto cumpliendo la sentencia del Tribunal Supremo sobre ascenso de un funcionario del cuerpo de Telégrafos.

Agricultura.—Aprobando la demarcación de la zona forestal de la provincia de Madrid.

Adquisición de una finca, en Granada, para campo de experimentación.

Nuestros reportajes

## El progreso de la sanidad en régimen de libertad y democracia

Si quiere usted mejorar, vaya usted a Carabanchel

—Yo no soy—nos dice el ilustre doctor en Medicina con quien charlamos—más que un modesto ciudadano que podría poner en sus tarjetas, a imitación de aquel que, como todo título, ostentaba bajo el nombre y los anellidos, el de «Suscriptor de «El Imparcial», este otro: «Lector del Boletín de «Medicina».

—Pues aunque sea en calidad de tal puede usted decirnos qué progresos se han hecho en España, en materia de Sanidad, desde el advento del día de la República?

—Enormes.

—¡Hola!

—Con decirle a usted que el Presupuesto de Sanidad ascendía hace tres años a unos quince millones y en cuanto los del biento hicieron director de Sanidad al socialista Pascua, subió a treinta, usted calculará el avance.

—Que los socialistas saben duplicar los presupuestos, no es cosa nueva, doctor. Lo que queremos saber es el progreso operado en materia sanitaria.

—¡Ah! Eso es harina de otro costal. En el número del 13 de Diciembre pasado de la revista «Medicina» se lo dicen a usted bien claro. Llevo aquí el recorte. ¿Quiere usted que lo lea?

—¡Encantado!

—Pues dice así: «Bruscamente el señor Pascua elevó el presupuesto, sin organizar antes los servicios, sino más bien desorganizándolos previamente, a 30 millones, y, claro está, de la desorganización existente se aprovecharon no pocos, y para no devolver el dinero que no se podía gastar, se crearon centros y servicios sin plan orgánico y racional, y el resultado es el que estamos observando.

—¿Cuál?

—Verá usted. Se crearon organizaciones que destruyeron la unidad y mutua relación que debe existir en Sanidad, se entregó dinero a quienes no sabían ni podían administrarlo, se creó al margen del Cuerpo de Sanidad una serie de Cuerpos que han originado una situación anómala, de la que será difícil salir.

—Nos pinta usted un cuadro conmovedor. Se ve que puestos a «triturar» aquella plaga no dejó ttere con cabeza. Y a eso es a lo que llamaban ellos hacer la revolución. ¡Caray con los revolucionarios!...

—Es un escándalo, amigo mío, un verdadero escándalo. El otro día publicaba Arraras, en sus insuperables «Notas del blok», de «El Debate», el caso sonrojante del Sanatorio de Carabanchel, donde no hay ni un sólo enfermo y tienen un personal completísimo que está cobrando desde hace sabe Dios cuánto tiempo.

—Si. Lo recordamos. Un Sanatorio que hasta tiene ayudante de sereno y un jardinero que está esperando, hace meses, a que «de lleven» el jardín.

—Pues en ese Sanatorio, que ni se ha inaugurado siquiera, cobran desde el mes de Mayo del año pasado, un administrador, dos médicos, un practicante, tres enfermeras, 14 muchachas, una encargada de despensa y ropero, un conserje, un jardinero, el del jardín hipotético, un sereno, el que, durante el día, es

conserje de un casino radical socialista, el ya famoso ayudante de sereno y tres o cuatro personas más.

—¿No hay perro?

—No lo hay. Pero hay, en cambio, un apetito canino, lo cual después de todo es alentador para los que tengan el propósito lamentable de ponerse enfermos para darse el gusto de que le curen y repongan en cuanto se inaugure el Sanatorio. Mire usted: varias de esas personas viven desde que las nombraron en el Sanatorio, y en un sólo mes han consumido más de mil huevos, 400 litros de vino, otros tantos de leche, no se cuántos cientos de kilos de carne...

—¡Dará gusto verles!... Cobrar, comer de ese modo, y no tener, hasta ahora, más preocupación que la de ver si llega el jardín, es casi como estar en el Paraíso antes de haber pecado nuestros primeros padres.

—No diré tanto. Pero como en Jauja, sí que están.

—¿Algún otro caso, doctor?

—El del Centro de Vallecás. Tam poco está inaugurado.

—¡Pero aquí no se inaugura nada! Lo cual no es un obstáculo para que también estén cobrando ocho especialistas, varios practicantes y enfermeras, conserje y todo el personal, menos el director.

—¿Hay jardín?

—No lo sé.

—¿Algo más, amable lector del Boletín?

—¡Hombre, sí! Un caso precioso.

El del Sanatorio de Sierra Espuña, a 60 kilómetros de Murcia.

—¿Qué le pasa a este Sanatorio?

—Al Sanatorio nada. En cuanto le liven el agua, instalen la luz, monten los servicios de baños, lava bós y retretes, acaben el decorado, etc., etc., quedará precioso. Entre tanto hay un personal completo que cobra por ver cómo adelantan los obreros.

—¿Y qué?... ¿Comen también muchos huevos?

—Desconozco la base de su alimentación.

—¿Algo más?

—Si a usted no le molesta, le voy a leer otras líneas de «Medicina» para que se vaya usted haciendo cargo.

—A mí me puede usted estar leyendo tres días seguidos. Como si fuese un ministro de Gobierno mayoritario.

—Pues, ahí va: «No decimos nada sobre otras cosas que siempre han rentado 6.000 pesetas y que alquiladas a Sanidad rentan 11.000; de automóviles que se regalan a jefes de Centros, pagándolos a plazas con cuentas de gasolina; de automóviles que no valen más de 13.000 pesetas y se compran por 19.000; de medicamentos que se pagan a peso de oro; de Sanatorios y Hospitales en que hay un empleado para cada dos enfermos, y aún se quejan de que no hay suficiente...

—Pero, en cambio, señor, nos hemos laicizado.

—Eso, sí.

—¿Y eso no vale nada, querido doctor?... ¿O es que se había usted creído que se podía substituir, sin gastos, el amor de Dios; por el amor a la II Internacional de Amsterdam?...

Desperdicios

### Braulio Sastre del Blanco

ABOGADO

SAN ESTEBAN, 13-2°

TERUEL

NOTAS DE SOCIEDAD

Junta general de la Asociación de Padres de familia

VIAJEROS

Llegaron: De Madrid, don Antonio Pérez en unión de su familia. De Valencia, don Daniel Pique...

Centros oficiales

GOBIERNO CIVIL

Ayer mañana visitaron a nuestra primera autoridad civil de la provincia: Señor presidente de la excelentísima Diputación provincial; don Luis Feced, abogado.

AYUNTAMIENTO

Esta noche se reúne la Comisión de Fiestas y Fiestas al objeto de cambiar impresiones sobre los festejos a realizar en la próxima feria de San Fernando.

DIPUTACION

Ayer ingresaron en arcas provinciales: Por cédulas personales: Lechago, 467'88 pesetas. Tramacastiel, 596'25.

DELEGACION DE HACIENDA

A petición propia han sido trasladados a los puntos que se indican los siguientes funcionarios de Hacienda: A Zaragoza, don Francisco Azorín.

A Alicante, don José Linares. A Valencia, don Juan José Asensio.

A Logroño, doña Petra Rastri. Señalamiento de pagos: Don Pedro Asensio, 1.125'00 ptas.

Mariano Foz, 2.222'96. Valentín Castaño, 2.580'33. Aniano Castel, 3.801'92. Ambrosio Escriche, 720'00. Ramiro Vicente, 720'00. Manuel Paricio, 362'71. Juan José Gimeno, 1.290'00. Ramón Eced, 170'00.

Salida del gobernador

Ayer mañana salió con dirección a Castellón el señor gobernador civil, habiéndose encargado del mando de la provincia el señor secretario de este Gobierno, don Angel Buceta y Regueral.

La Asociación Católica de Padres de Familia de esta ciudad celebrará su Junta general reglamentaria el próximo domingo, día 20, Dios mediante, a las doce y media de la mañana, en el domicilio de Juventud Católica, Yagüe de Salas, número 29.

Los asuntos a tratar serán los siguientes:

- a) Estado actual de la Asociación. b) Labor realizada en el año transcurrido. c) Elección de cargos que el Reglamento determina. d) Labor a realizar en el año próximo. e) Ruegos y preguntas.

En dicha Junta intervendrá, probablemente, un prestigioso propagandista de A. C. de Valencia.

La Directiva ruega encarecidamente la asistencia a todos los socios y a todas aquellas personas a quienes interese los altos fines que esta benemérita Asociación persigue.

DEPORTES

FUTBOL

Volvemos a insistir sobre el mismo tema de ayer. Es decir, escribimos otra vez sobre el futuro campeonato local que la Sociedad Rápido S. C. Turolense está organizando.

El entusiasmo despertado es grande y por tanto no tememos hacernos pesados al insistir sobre el mismo asunto.

Ayer mismo, para animar a la Sociedad, hubo personas que dieron de alta a sus pequeños hijos. Es un rasgo tan verdaderamente deportista que estamos seguros ha de servir de mucho.

Dentro de unos días, pues la Junta general que pasado mañana se celebra decidirá todo, daremos cuenta de los planes a seguir por dicha Sociedad, única que hoy día existe y alrededor de la cual debemos figurar todos para bien de nuestra juventud.

EL TIEMPO

No puede ser ni más benigno ni más impropio de la actual estación invernal el tiempo que venimos disfrutando hace días.

La temperatura de ayer ascendió a 14'2 grados sobre cero y por tal motivo el vecindario gozó largamente del clima.

Por la mañana hizo una densa niebla.

Anunciando usted en ACCION

dará a conocer sus géneros

JOSE MARIA CONTEL

Yagüe de Salas, 16.— TERUEL

Delegado provincial de las entidades de seguros.

«Cantabria» (INCENDIOS) Mutua Española de Seguros Agro-pecuarios» (PEDRISCO) «La anónima de Accidentes» (ACCIDENTES DEL TRABAJO Y RESPONSABILIDAD CIVIL)

Se necesitan agentes en toda la provincia Grandes comisiones

La fiesta de San Antón

Con arreglo al programa que anteaer publicamos, el popular barrio de San Julián celebró ayer el santo de su Patrón.

Dicha barrida aparecía engalanada con arcos y banderitas y en los balcones de las casas lucían colgaduras.

El bonancible clima reinante hizo que por la tarde—el Comercio cerró sus puertas como siempre—hace en este día—se viese verdaderamente concurrir la vecindad de San Julián.

Los actos celebráronse sin incidente alguno y todos ellos, especialmente la procesión que recorrió las calles, estuvieron muy animados.

La Banda provincial estuvo incansable amenizando todos los festejos y sobre todo el baile.

El vecindario estuvo obsequioso con sus amistades.

Durante la noche han seguido los bailes familiares.

Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes

Dirección general de Bellas Artes

CONCURSOS NACIONALES

BASES REGULADORAS PARA EL CONCURSO NACIONAL DE ARTE DECORATIVO DE 1935

(Tema: 1.º Trabajos en cuero.—2.º Metalistería esmaltada.—3.º Forja y cerrajería.—4.º Talla en madera.)

Ilustrísimo señor. Vistas las bases reguladoras del Concurso Nacional de Arte Decorativo de este año, elevadas a la Superioridad por esta Dirección general de su digno cargo, este Ministerio se ha servido aprobarlas y disponer que las mismas sirvan de convocatoria publicándose en la «Gaceta» de Madrid y en tirada especial que será distribuida en la Prensa y en los centros artísticos de la península, Baleares y Canarias, por mediación de los señores gobernadores civiles.

PREAMBULO

La espléndida tradición de nuestras artes decorativas ha ido lentamente perdiéndose hasta llegar al momento actual en que apenas que dan huellas de su glorioso pasado. Los esfuerzos que, con laudable constancia, realizan nuestros artistas contemporáneos no han hallado eco general en el país, ni han encontrado apoyo oficial adecuado a su desenvolvimiento, y, faltas nuestras industrias artísticas del encauzamiento debido, sus productos han ido retrasándose en el proceso de la perfección técnica, y sus cualidades artísticas, salvo raras excepciones, no se han renovado suficientemente al compás del tiempo.

Es indispensable hacer revivir nuestro pasado con la técnica y el estilo contemporáneos. Volver al apogeo de nuestras manifestaciones decorativas de las Edades Media y Moderna, en que nuestro gusto imponía su estética en varios países y competía con los más adelantados; recobrar el prestigio de los guadamecés de Córdoba, de las alfombras de Alcaraz, de las lozas de Manises y las porcelanas del Buen Retiro; de las joyas de los Arjes y los Becerriles, de los hierros de Juan Francés o Villalpando, etc., etc., y de otras tantas artes que son nuestro orgullo y cuya maestría comprobamos hoy en escasas, pero notables, manufacturas.

Para conseguir este renacimiento artístico, apremia una reglamentación propulsora de nuestro arte industrial que haga obtener a los artífices, no sólo el provecho material indispensable para su vida, sino también el acceso a la gloria internacional que merecen por su fuerte inspiración.

BASES

1.º Este Concurso constará de cuatro temas: 1.º «Trabajos en cuero» 2.º «Metalistería esmaltada». 3.º «Forja y cerrajería». 4.º «Talla en madera».

2.º Podrán concurrir todos los artistas españoles, hispanoamericanos y filipinos, residentes en la Península, Baleares y Canarias, excepto aquellos que hubieren obtenido el primer premio, otorgado en su totalidad, en el concurso similar del año anterior.

3.º TEMAS. 1.º «Trabajos en cuero». a) Unas tapas de cuero para encuadernar un libro, ejecutadas por el procedimiento del mosaico. b) Un almohadón de cuero con los dos caras labradas, por incisión y repujado, patinado en su color. a) un frontal o friso de guadameciería, repujado, cincelado y policromado.

2.º «Metalistería esmaltada».—Un objeto, de libre elección de cualquier metal, repujado, cincelado y esmaltado a gran fuego con los procedimientos de esmalte «campeado»

«alveolado» y pintado al estilo de Limoges.

La pieza, esmaltada directamente, podrá ser una estatuita, una cabeza, una arqueta, una copa, etc., que medirá 30 centímetros como máximo.

3.º «Forja y cerrajería».—Una puerta cancela cuyas dimensiones mínimas serán 1'90 centímetros de alto por 0'60 de ancho y que no podrá exceder de 2'50 centímetros por 1'20.

El trabajo habrá de ejecutarse en hierro forjado y limado con aplicaciones de otros metales labrados a mano, no fundidos, pudiendo llevar detalles repujados a fuego sobre planos o chanas gruesas.

4.º «Talla en madera».—Arqueta tallada, en nogal u otra madera fina, cuyo largo no excederá de un metro ni será menor de 0'90 centímetros.

4.º Los trabajos que se presenten a todos los temas han de ser originales e inéditos y deberán ir acompañados de los dibujos, también originales, que hayan servido para su realización, como asimismo de una memoria explicativa de los procedimientos técnicos seguidos.

5.º Se concederá un premio de seis mil pesetas y dos accésits de quinientas en cada uno de los cuatro temas.

6.º Los trabajos que obtengan los premios pasarán a ser propiedad del Estado con destino al Museo de Artes Decorativas.

7.º Las obras, firmadas, deberán entregarse en la Secretaría de los Concursos Nacionales (Ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes) en los días laborables del 1 al 15 de Marzo, ambos inclusive, de once a una. Los artistas que residan fuera de Madrid deberán tener en cuenta esta circunstancia para que sus trabajos queden en la Secretaría dentro del plazo, improrrogable, señalado.

7.º El Jurado calificador de este Concurso se nombrará en la forma establecida en la organización de los Concursos Nacionales celebrados en el año anterior.

9.º Inspirados estos concursos no sólo en el deseo de premiar obras de singular valor artístico, sino también en el de alentar a los artistas, deberá el Jurado si no hallare mérito absoluto, atenerse al relativo de los trabajos que se presenten para que no quede desierto o sin adjudicación de recompensa el concurso, asistiéndole la facultad de rebajar los premios si, a su juicio, no hubiese ninguna obra merecedora de la totalidad de los mismos, así como también puede aconsejar que el premio de un tema se transfiera a otro si en el uno no hubiera ninguna obra que mereciese dicho galardón y en cambio en otro sobresaliera más de un trabajo.

10.º Transcurridos quince días a partir de la publicación del fallo del Jurado en la «Gaceta» de Madrid, los artistas podrán recoger sus obras por sí mismos o por persona delegada al efecto, sin que en ningún caso la Secretaría venga obligada a su devolución. Expirado este plazo, la Secretaría dispondrá lo que estime oportuno de las obras no recogidas.

Lo digo a usted para su conocimiento y efectos.—Madrid, 10 de Enero de 1935.—Joaquín Duale Gómez.—Señor director general de Bellas Artes.

SE ADMITEN ESQUELAS HASTA LAS TRES DE LA MADRUGADA

DELEGADO PROVINCIAL

para Teruel, especializado en el ramo de INCENDIOS, necesita importante Compañía de Seguros. Indispensable ser buen PRODUCTOR, persona de absoluta seriedad y moralidad. Preferiremos a quien desee crearse un buen porvenir en el seguro, con su actividad, aunque no resida en la misma capital. Elevadas comisiones, cartera y gastos de viaje. Solicitudes por escrito al apartado núm. 328. ZARAGOZA.

De la provincia

Bello

POR ESCANDALO VIORA

Han sido denunciados, al promover un gran escándalo motivado por asuntos de sus respectivas mujeres, los vecinos Rudesindo Hernández Cantín y Francisco Sanz Rodrigo.

Valdealgorfa

CAZADORES QUE HUYEN

En la carretera de Zaragoza-Casillón fueron sorprendidos por la Guardia civil tres individuos que emprendieron vuelo carrera abandonando en su huída un morral conteniendo tres pájaros muertos y ocho cartuchos cargados.

Blancas

[FUERA COMPETENCIAS]

El vecino Jesús Martín Mur pregozó un bando en ausencia del alguacil Daniel Foved.

Enterado éste amenazó al referido Jesús, quien inmediatamente denunció el hecho al Juzgado.

Sección religiosa

Santos de hoy.—La Catedral de San Pedro en Roma.—Santos Moseo, Antonio y Atenógenes, mártires; Volusiano, obispo, y santa Librada, virgen.

Oficio y misa: La Catedral de San Pedro en Roma. Doble mayor. Color blanco. Conmemoración de San Pablo Anástol y santa Prisca, virgen y mártir.

Santos de mañana.—Santos Eusebio, rey; Baciano y Wolosiano obispos; Mario, Ponciano y Pablos mártires.

Oficio y misa: De Santa María in Sabbato. Rito simple. Color blanco. Conmemoración de San Marcial y compañeros mártires y de San Ciriaco.

CULTOS

Cuarenta Horas.—Se celebran durante el mes de Enero en el Salvador.

Misas a hora fija: Catedral.—Misas a las nueve, once y media; nueve y media la mayor, y a las once en la capilla de los Desamparados.

San Andrés.—Misas a las siete y media, ocho y ocho y media.

Santa Clara.—Misa a las siete y media.

San Juan.—Misas a las siete y media y ocho.

Santa Teresa.—Misas a las siete y media, ocho y ocho y media.

Santiago.—Misa a las siete y media.

El Salvador.—Misas a las siete y media y ocho.

San Pedro.—Misas a las siete y media y a las ocho.

San Miguel.—Misas a las ocho y a las ocho y media.

La Merced.—Misas a las ocho y a las ocho y media.

NOVENA DEL NIÑO PERDIDO

Se celebra en la iglesia de Carmelitas Descalzas con los siguientes cultos: A las ocho y media de la mañana. Misa cantada.

Por la tarde, a las cinco, Santa Rosa, Exposición de S. D. M. corona de desagravios, novena, bendición y reserva.

El día 20, domingo, habrá sermón en la función de la tarde.

# En un monte de Asturias los guardias de Asalto encuentran otro millón de pesetas

## Los billetes estaban enterrados en botes de conservas

Se cree que proceden de lo robado al Banco de España en Oviedo

El nuevo jefe de Policía de Barcelona se presenta de incognito en su despacho

## Su presencia extraña a algunos agentes ante los cuales se identifica

Barcelona.—Ha llegado de incognito el nuevo jefe superior de Policía, señor Pérez Rivas. Este ocupó su despacho llamando a la atención de algunos agentes, ante los cuales hubo de identificarse. La destitución del jefe anterior fué debida a los incidentes ocurridos en la Universidad con motivo de la visita hecha a dicho centro por el gobernador general de Cataluña, Portela Valladares.

### DOS DETENCIONES

Bilbao.—Han sido detenidos en esta capital los novios asturianos Jesús Gutiérrez y Faustina Rodríguez. Se les acusa de haber tomado parte en el movimiento revolucionario de Octubre.

### DETENCION DE DOS

#### MALEANTES

Zaragoza.—Después de accidental persecución unos guardias de Asalto lograron detener a tres maleantes en las azoteas cercanas a la iglesia de San Felipe.

### LA ASAMBLEA DE LOS PRO-

#### FESORES DE ORQUESTA

Valencia.—Las autoridades presidieron hoy la sesión de apertura de la asamblea de profesores de orquesta reunida para estudiar la crisis que atraviesan los profesionales de la música.

### BUEN HALLAZGO

Oviedo.—En un monte ha sido detenido por los guardias de Asalto Manuel Losada, que participó en el movimiento revolucionario de Octubre. En su poder fueron halladas 1.200 pesetas. Después se encontraron, enterradas en el monte, 954.725 pesetas. Los billetes estaban metidos en botes de conservas. Se cree que esta cantidad procede de la sucursal del Banco de España en Oviedo.

### LA ESCUADRA INGLESA

Villaharcía de Arosa.—Mañana llegará a este puerto, donde permanecerá varios días, la escuadra inglesa del Atlántico.

### EL ATRACO DE ANOCHE

Barcelona.—Anoche, dos pistoleros entraron en una taberna de la calle del Progreso, y uno de ellos registró al dueño del establecimiento y se apoderó del dinero de la caja llevándose 195 pesetas. A las voces de auxilio acudieron varios vecinos, que pudieron detener a un atracador; pero éste pudo desahucarse, disparando con su pistola, sin que afortunadamente, hiciera blanco.

### CONSEJO DE GUERRA

Barcelona.—Esta tarde se ha celebrado un consejo de guerra contra don Francisco Zamora Medina, comandante de Carabineros, por negligencia y delitos contra el honor militar. El acusado mandaba las fuerzas de Carabineros de Sempoli del Mar

el 7 de Octubre, y accedió a la invitación del alcalde de Celella, trasladándose al Ayuntamiento para asistir a la proclamación del Estat Catalá, sin resistencia alguna.

Después, con las fuerzas a sus órdenes se dirigió a Aranz de Mar, donde parlamentó con un piquete de somatenes, y fueron todos los carabineros desarmados.

Al día siguiente el procesado intentó recuperar el armamento, pudiendo hacerse con casi todos los fusiles. Luego, al dar cuenta, falseó lo ocurrido, para evitar las consecuencias de su conducta.

El fiscal pide para el procesado seis años de prisión militar y pérdida del empleo y sueldo, y el defensor, la absolucíon.

### CONDICIONES QUE IMPONE LA LLIGA PARA

#### COLABORAR EN EL

#### AYUNTAMIENTO

Barcelona.—Parece que la Lliga condiciona su colaboración en la Comisión gestora municipal, a que se considere no disuelto el anterior Ayuntamiento.

De seguirse este criterio, según la ley municipal catalana, deberán cubrirse 40 vacantes, por estar sujetos sus ocupantes a procedimiento.

También solicita la Lliga que el mismo Ayuntamiento designe el alcalde.

### LO QUE DICE EL GOBERNADOR GENERAL

#### NADOR GENERAL

Barcelona.—El señor Portela Valladares manifestó a los periodistas que, según le comunicaban, en la Universidad no habían ocurrido incidentes, en evitación de los cuales las autoridades habían tomado precauciones.

Añadió que los alumnos de la Facultad de Derecho habían entrado en clase, sin excepción, y que en el Instituto únicamente habían dejado de hacerlo unos quince o veinte alumnos.

Agregó que la explosión ocurrida en el cine Arnau durante la noche última, no fué un artefacto, sino un cartucho de dinamita.

—Esto es muy lamentable—añadió.—Hay que ponerle remedio y se le pondrá. Se acabaron las bombas en 1910 y se acabarán también ahora.

### EL GENERAL BATET

Barcelona.—Anoche salió con dirección a Palma de Mallorca, donde va a pasar unos días, el general Batet.

Fuó despedido por las autoridades.

### ATROPELLADO POR UN TREN

Barcelona.—En la calle de Hernán Cortés, barriada de San Martín iban por la vía férrea cinco individuos en grupo, cuando se dieron cuenta de que se les echaba encima un tren.

Cuatro pudieron ponerse a salvo; pero Daniel Ferri, de 36 años, fué arrollado por la máquina, causando lesiones de carácter grave.

## El Tribunal de Garantías acuerda pedir la extradición de Dencás

Y se declara incompetente para juzgar al presidente del Parlamento catalán

La reorganización ministerial gira en torno de la cartera de Gobernación

## Gil Robles transige con un radical si éste es Salazar Alonso

Madrid.—Al llegar esta tarde a la Presidencia el jefe del Gobierno, señor Lerroux, dijo que cansado del ajeteo de estos días, hoy se dedicaría a descansar.

También dijo que se había solicitado la concesión de prisión atenuada al diputado socialista Aguilante con el fin de que permanezca al lado de su esposa, que se encuentra en ferma.

Al abandonar su despacho de la Presidencia volvió el señor Lerroux a hablar con los informadores de la Prensa, a quienes dijo:

—He recibido varias visitas de otros tantos amigos, pero no hemos hablado nada de política.

Mañana desarrollaré el plan referente a la segunda conferencia celebrada con los jefes de los grupos gubernamentales.

Para lograr la reorganización del gabinete sólo preciso una cuartilla y un lápiz y hacer alguna llamada telefónica. El arreglo puede consistir en cubrir un sólo hueco o bien en removerlo todo.

### LO QUE DESEA LA LLIGA

Madrid.—Se sabe que la Lliga ha dirigido a Lerroux una nota exponiéndole las cuestiones que desea que estudie el Gobierno central.

### DEL ALIJO DE ARMAS

Madrid.—Ante el juez especial que entiende en el asunto de los alijos de armas ha declarado hoy nuevamente el señor Azaña.

### INCENDIO

Barcelona.—De los sótanos del edificio del Fomento del Trabajo Nacional se originó un incendio por avería en la calefacción, quemándose gran número de prensas.

Las pérdidas se elevan a 500 pesetas.

### NORMALIDAD ESCOLAR

Barcelona.—Hoy han vuelto a clase los estudiantes de Medicina.

Se ha observado la presencia de guardias de Asalto y agentes dentro del recinto universitario, los cuales invitaban a los estudiantes a entrar en clase o a abandonar el edificio.

El decano de la Facultad exhortó a los alumnos a la serenidad, y les advirtió que en estado de guerra no hay fueros universitarios.

No se ha permitido la entrada a los no estudiantes.

### REORGANIZACION DE LOS URBANOS

Barcelona.—El alcalde prepara un decreto reorganizando los cuerpos de Policía urbana y de circulación.

De su mando se encarga nuevamente el señor Ribes.

Este cuerpo de Policía será desarmado y quedará al margen de todas las cuestiones de orden público.

### AGRESION

Barcelona.—En la estación de Motrot fué agredido por un desconocido un súbdito lusitano, que fué asistido de lesiones de consideración en todo el cuerpo.

### DETENCION DE UN REVOLUCIONARIO

Madrid.—Ha sido detenido hoy en esta capital el revolucionario Fermín A'dave que estaba reclamado por las autoridades de Navarra.

### PARA «HACER MIEDO»

Madrid.—En los centros políticos y en los medios informativos los elementos izquierdistas hacen circular el rumor de que los republicanos de izquierda han decidido abstenerse en las próximas elecciones.

### REUNION DEL PLENO DEL TRIBUNAL DE GARANTIAS

Madrid.—Hoy se reunió el pleno del Tribunal de Garantías.

Acordó confirmar la multa de 10.000 pesetas impuesta por el señor Salazar Alonso cuando era ministro de Gobernación al diario «La Voz».

Votaron en contra ocho vocales. Se acordó pedir a Francia la extradición de Dencás.

El Tribunal se declaró incompetente para juzgar al ex presidente del Parlamento Catalán, señor Casanova.

### INFORMES DEL SUPREMO

Madrid.—El Tribunal Supremo de Justicia ha redactado y los informes sobre los indultos del sargento Diego Vázquez y de Jesús Argüelles.

### CONMUTACION DE UNA PENNA DE MUERTE

Madrid.—La Sala Sexta del Supremo ha conmutado la pena de muerte impuesta al obrero de Tolosa Juan Arroyo por la de reclusión perpetua.

### FALECIMIENTO SENTIDO

Madrid.—Ha fallecido don Luis Ibañez, presidente del Consejo de Administración del Banco Hispano Americano.

### CAPAZ CONFERENCIA

Madrid.—Hoy han conferenciado el alto comisario de España en Marruecos, señor Rico Avello, con el general Capaz.

Se dice que en breve se reintegrará a Marruecos el comandante Doval.

### FRANCO PERMANECERA EN MADRID

Madrid.—El general Franco se despidió hoy del señor Lerroux para reintegrarse a la Comandancia general de Baleares.

El señor Lerroux le pidió que permanezca en Madrid por serle necesario.

Se cree que Franco entrará en la próxima combinación de altos cargos militares.

### LA SITUACION POLITICA

Madrid.—La cuestión política continúa girando en torno de la persona que ha de desempeñar la cartera de Gobernación.

Se dice que Gil Robles transige con que la desempeñe un radical siempre que éste sea el señor Salazar Alonso.

Al parecer, para ello se encuentran serias dificultades.

## INFORMACION DEL EXTRANJERO

## Alemania y Francia llegan a un acuerdo sobre la cuestión militar del Sarre

Ginebra.—Francia y Alemania han llegado a un completo acuerdo en lo que se refiere a la cuestión militar del Sarre. La entrega del Sarre a Alemania se verificará definitivamente el día 1.º de Marzo.

### LOS PRINCIPES DE TOLONIA EN LONDRES

Londres.—En avión han llegado a esta capital los príncipes de Tonia.

### LA SITUACION DE CUBA

Habana.—La asociación política «A B C» ha publicado un violento manifiesto pidiendo la dimisión de Mendieta y de Baptista.

También pide que se forme un gobierno de coalición de todos los partidos revolucionarios.

### EL EMBAJADOR DE ESPAÑA CONFERENCIA CON LAVAL

París.—El embajador de España, señor Cárdenas, ha visitado hoy separadamente al presidente del Consejo, señor Laval, y al ministro de Comercio, señor Marchandeu, permaneciendo con ambos largo rato.

En las dos conferencias, así como en la que celebró con el ministro de Agricultura, el señor Cárdenas ha hablado con los ministros franceses de diversos puntos relacionados con las negociaciones comerciales que actualmente se celebran entre Francia y España.

### EL GENERAL MARTINEZ, REELEGIDO PRESIDENTE DE EL SALVADOR

San Salvador.—El general Martínez ha sido reelegido Presidente de la República, obteniendo 328.422 votos. La elección se ha celebrado durante tres días, en todo el país, sin el menor incidente.

### UNANIMUNO, PROPUESTO AL PREMIO NOBEL DE LITERATURA

Bruselas.—La Facultad de Letras de esta Universidad ha acordado formular demanda del premio Nobel de Literatura para don Miguel de Unamuno. La petición fué iniciada en París por el Instituto de Estudios Hispánicos de la Sorbona.

### FLANDIN Y LAVAL IRAN A LONDRES

París.—Se anuncia que el viaje a Londres de los señores Flandin y Laval ha sido fijado para el jueves, día 31 del actual.

### ATAQUES PARAGUA-VOS RECHAZADOS

La Paz.—El Alto Mando común ca que en el ataque enemigo al Sur de Capirenda han sido aniquiladas tres compañías del regimiento sauces, replegándose el resto de la unidad, dejando abandonado armamento, municiones y documentación. Los prisioneros hechos dicen que entre los muertos se encuentra el teniente Demetrio Carroso. En este comunicado oficial se considera fracasada la nueva ofensiva paraguaya.

### PALABRAS DEL PAPA SOBRE EL VALOR ESPIRITUAL DEL CATECISMO

Ciudad del Vaticano.—El Papa, al recibir a los niños que han ganado los premios del Catecismo, les dijo en un discurso que sobre todas las cosas bellas, la ciencia catequística lo es por excelencia.

«El Catecismo—dijo—aunque pequeño, tiene un contenido bello e importantísimo; que enseña al hombre los primeros elementos de donde sale toda la ciencia y las sublimes verdades del presente, futuro y de la eternidad. El Catecismo debe ser, no sólo conocido, sino vivido; bendiciéndose acomodar la vida a la verdad que enseña; esto es, a la ley de Dios lo que Dios quiere de los hombres, en la inteligencia y en la voluntad; regulando de este modo la vida, según las indicaciones del Catecismo.»

**EL MEJOR MODO DE ABONAR SUS TIERRAS ES CON**

SUS SIEMBRAS  
SUS PLANTACIONES  
GOBERNERA

**SULFATO DE AMONIACO**  
EL FERTILIZANTE DE NITROGENO AMONIACAL MEJOR Y MAS BARATO  
BASE DEL ABONO COMPLETO

SOCIEDAD ANONIMA AZAMON  
VALENCIA  
PINTOR SOLILLA, 39

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Mes (capital)	2'50 ptas.
Trimestre (fuera)	7'50 >
Semestre (id.)	14'50 >
Año (id.)	29'50 >
NUMERO SUELTO 10 CENTIMOS	

EL TIEMPO	
Máxima de ayer	14'2 grados
Mínima	5
Presión atmosférica	689'9
Dircción del viento	N.
Recorrido del viento durante las últimas veinticuatro horas	0
Lluvia en milímetros	
Datos facilitados por el Observatorio del Instituto de esta ciudad	

## Enseñanzas universales de un plebiscito nacional

En presencia de ese suceso histórico de valor singular que es el plebiscito de Saar, es inevitable el comentario. El plebiscito, en primer término parece responder, o se quiere que responda a esta pregunta que se les hace a un puñado de hombres europeos.

—Vamos a ver, ¿qué queréis ser, alemanes, franceses, ninguna de las dos cosas?

Hasta aquí se había venido asegurando que la patria, como la madre, no se eligen. Claro está que la pregunta no se refiere a la patria, sino a la nacionalidad; pero también es claro que esa nacionalidad, en este caso, está fundada en la «nación» según la acepción castiza de este vocablo.

Parece, pues, una negación del puño imperialista, que propende si es legítimo, querernos decir, si es auténtico, a imponer la patria, digamos la nacionalidad, mediante la conquista bélica o la anexión.

Desde este punto de vista es un adelanto notorio dejar que cada cual, uniéndose a sus afines en criterio y en emoción, por el sufragio, contribuya a determinar la muerte futura del trozo de tierra en que vio la luz o vive, donde nace o donde padece.

Todo ello, naturalmente, en el supuesto de que el resultado del plebiscito se declare válido... por aquel que pierda.

Ahora se está mucho poner de relieve el consejo o la admonición de que hay que saber perder. Nadie sabe perder en realidad. Perder es siempre una sorpresa dolorosa. Lo que hay que saber es conformarse

con haber perdido; pero eso no es saber perder, es saber conformarse. Y eso es lo verdaderamente difícil entre humanos. Ahora, sobre todo, que la ganancia es el dios que monopoliza todos los incensos. Veremos, pues, lo que acontece. De todos modos, hay mucho que aprender en la disciplina de que da muestra la germanidad dispersa por el mundo, concentrándose ante las urnas del Saar para decidir la suerte de su territorio que voluntariamente fué abandonado, en busca de la aventura, del negocio o de la misma vida material. Es, sí, un espectáculo confortante, negador de los internacionalismos disolventes, corrosivos, negadores de una verdadera fraternidad humana, como el nacionalismo furioso, racista, es también un enemigo mortal de la convivencia universal.

Aquí donde es tan frecuente el caso del elector que se resiste a un desplazamiento de veinte metros y una espera de cuarenta minutos para cumplir el deber ciudadano del voto, dejándose arrebatar la paz civil y aún el régimen político íntegro por evitarse la molestia de acudir a votar, parece algo insólito, inverosímil, inconcebible que un alemán residente en Nueva Celedonia o en el Cabo de Buena Esperanza tome el vapor o el tren, o el avión para trasladarse en un viaje de muchas horas, a un rincón de su patria —en que él ha declarado con hechos no querer vivir —para que la patria no pierda definitivamente ese rincón... Es ejemplar.

Víctor Espínos

DESDE PARIS

## Los armamentos

Hemos asistido al banquete que la Alianza Democrática ha celebrado en honor de su presidente, M. Flandin, y se han pronunciado discursos por los señores Faby, Berad y Flandin antes de ser servido el banquete para facilitar la radiodifusión de los mismos.

Notables han sido las manifestaciones del homenajeado, actualmente presidente también de la Comisión del Ejército en la Cámara de los Diputados.

Ha dicho que es necesario cuidar de todas las fuerzas militares de Francia y prepararse para las eventualidades de los años próximos, esperando el temor de que Alemania pueda poner en pie de guerra en pocos meses un Ejército poderosísimo. Francia sabrá contestar a las demostraciones bélicas germanas con preparativos que la pongan en condiciones de lucha.

Flandin ha dicho que Europa no podrá descansar mientras no se halle convencida de que Francia dispone de una fuerza militar intacta, tanto en los ejércitos de tierra, como en los marítimos y aéreos. No es que el exministro de la guerra fran-

cés crea en una próxima contienda bélica ni que del Oriente venga una declaración de guerra; pero, con las fuerzas militares de que pueda disponer en unos meses, estaría Francia tan segura de su poder que las demás naciones de Europa podrían confiar en ella para contrarrestar un ataque por inesperado que fuera.

Para evitar ese ataque, buscaría Francia los medios de disminuir su eficacia. Flandin, ha confesado que se van alejando los peligros de un conflicto, sobre todo después de los acuerdos de Roma, y cree que, después del plebiscito del Sarre todo se podrá arreglar entre Francia y Alemania, en el sentido de que la pérdida definitiva para Francia de un territorio será compensado con la indemnización de 900 millones de francos y más de un millón de toneladas de carbón, y con la promesa de arreglar las diferencias diplomáticas y mercantiles, suspendidas desde hace mucho tiempo.

Es seguro que las anunciadas conferencias que Laval ha de celebrar en Londres han de confirmar los acuerdos de Roma para bien de todos.

E. Black

Paris, Enero 1935.

ANUNCIE USTED EN ACCION

COMENTARIOS

## El refranero capicúa

El veterano Rodríguez Marín, según una reciente encuesta publicada en «El Debate», acaba de lanzar a la publicidad un nuevo tomo de refranes, en el que se dice hanse reunido 6.666 de ellos, aunque en realidad contiene bastantes más. ¿Qué ha movido a tan ilustre autor para incurrir en esta tergiversación? Pues simplemente el atractivo «numeral» —no me atrevo a decir «personal»— de esa ringla de seises; o sea, ciertamente, una devoción en el culto al «capicúa» que ya parecía algo decaído en estos tiempos. Si existe por ahí, que existirá probablemente, una asociación de los «amigos del capicúa» como existe la de los «amigos de la casa», no debe desperdiciar esta propicia ocasión de acoger en su seno al muy ilustre bibliotecario de la Academia de la Lengua, y ha de jalear el cobro de tan buena pieza, porque «Rodríguez Marín» no caerán todos los días.

Así se ha expresado el ilustre polígrafo para poner de relieve sus méritos de aspirante a la cofradía de los «capicuyófilos».

—«Bueno, el número no es exacto, pero es bonito. Cuando hacia cuentas de la extensión del libro, sumé mis fichas de refranes y obtuve el número 6.666. Me gustó. Luego agregué 200 más, pero no quise quitarle el título ninguno de aquellos cuatro amigos...»

No puede negar su prosapia andaluza y tal vez su consanguinidad, con aquel vendedor ambulante que, artista antes que nada, componía sus pregones con arte singular, aun que luego resultase que las mercancías anunciadas estuvieran en desacuerdo con las que en realidad pretendía vender. Y así fué que cierto día soltó por las calles de cierta capital andaluza, pregando:

—¡Chorlitos, zorzales... y patos reales!

Pregón que dió lugar al siguiente diálogo:

—¡Oiga, tío, a cómo los patos reales?

—Patos reales no llevo.

—Pues entonces por qué los pregona usted?

—Por «amor» del verso.

A Rodríguez Marín, que tanto sabe de cosas andaluzas y que de ellas tuvo tan buenos maestros como el tío Jerónimo, guarda de las viñas de Osuna, aludido en la precitada encuesta, no he de pretender yo enseñarle chascarrillos o sucesidos de la tierra de María Santísima, aun en el grave supuesto de que él tuviera oportunidad y gusto de leer estos renglones; más para quienes no tengan aquella alcurmia folklórica, y ya metido en pregones, remataré recordando el de cierto vendedor de canastas, al que nadie, los famosos «más viejos» de la localidad, recordaban haberle visto vender ninguna y sin embargo, con grave entonación musical, todas las tardes recorría las calles canturreando:

—¡Buenas canastas vendol!

Y a lo que se había hecho costumbre contestar, desde balcones y colmados, con entonación análoga:

—¡Busca quien te las compré!

Eduardo Robres Pérez

Madrid, Enero 1935.



Unico Acumulador con caja de Cristal que permite ver el interior indicando el nivel de los líquidos y su funcionamiento. Construido por nuevos procedimientos y Doble Separación del Doble funcionamiento en Dirección, Potencia, Luz y Seguridad. Adáptalo y se convencerá de que es el mejor.

**BATERIA BEDFORD**

Agente exclusivo: JOSE MARIA MORERA Automóviles—TERUEL

DESDE BERLIN

## El derecho de votación en el Sarre

La cuestión de política del Sarre no fué resuelta en la sesión de la Sociedad de Naciones. Suiza denegó la recluta de sus súbditos. Inglaterra, no hizo objeciones contra el alistamiento de ingleses para el servicio de policía. En consecuencia la Comisión de Gobierno ha incorporado policías auxiliares ingleses. Así se hizo comprensible que la opinión pública del Sarre critique acerbamente la conducta autocrática del presidente del Sarre, Knox, quien, desafiando en absoluto la voluntad de la mayoría de los habitantes.

Denegando su «ideología democrática parlamentaria» Mr. Knox ha elegido, de nuevo, el camino de dictadura arrogante. Si el Gobierno del Sarre perdurase en este camino, y se continuase despreciando en el futuro la voluntad del pueblo, entonces se haría más importante la cuestión de si aun es dable suponer que el sistema «democrático parlamentario», queda a todo tiempo y con todos los medios de propaganda se ve encomiado, es la lucha electoral, por separatistas, emigrantes y marxistas como solución excelente, aún es considerado seriamente. La población del Sarre no desea mostrar desconfianza a los policías incorporados; pero las experiencias recientes, los abusos incalificables cometidos por emigrantes, empleados de policía, etc., son motivo suficiente para que la opinión pública del Sarre amoneste a la Comisión del Gobierno y a la Sociedad de Naciones a desistir de nuevas disposiciones exageradas. ¿No es característico que el «Petit Parisien» diga que el general Weygand, jefe del Estado Mayor del ejército francés no ha permitido, porque el ministro de la Guerra no quiere efectuar cambio en la dirección del ejército en los precisos días del plebiscito? Estas noticias han sorprendido e inquietado, porque no se puede concebir en qué pueda haber conexión entre la dirección del ejército francés y el plebiscito del Sarre.

Vamos comprobando con evidencia, que los autores de esas zozobras permanentes no se encuentran en el Sarre mismo, sino en aquellos círculos franceses que, bajo el mote de libertad y democracia, solo desean satisfacer en el plebiscito actual en el Sarre sus ambiciones imperialistas. Ya conocemos este sistema desde los tiempos de los Matthes, Heinz Orbis y Dorten. La población del Sarre, por precaución, eleva protesta energética contra tales propagandas, que dan fundada razón a que con mayor insistencia se exija cooperación de los policías responsables de la paz y del orden. Pero no únicamente la policía podrá garantizar un plebiscito pacífico: este acto tiene, sobre todo, que reposar en la confianza y voluntad del pueblo. En el transcurso de los últimos meses se ha demostrado a la sociedad que la población del Sarre, con su disciplina ejemplar, que bien puede servir de ejemplo a muchas otras naciones, es el mejor garante de un plebiscito libre y pacífico. Cuando esta crónica vea la luz se habrá resuelto el plebiscito. Ya veremos lo que sucede después.

A. Braun

Berlin Enero 1935.

LEA USTED «ACCION»

REPRESENTANTE OFICIAL

PHILIPS

Especializado en RADIO

Dirigirse a:

Arturo Almazán

Teléfono, 18

ALBARRACIN

Ciencia y humor

## La ecuación del huevo

Aunque algo pasada ya la moda de traducir en regocijantes ecuaciones literarias las más absurdas cuestiones, ajenas totalmente a la ciencia matemática, yo he querido hacer una incursión por tan trillado camino.

En tiempos del aludido furor ecuanista, no era extraño leer disparatones así:

«Entrapeña mas cosquillas, igual a carcajada».

«Paseo nocturno mas plenilunio, igual a soneto».

«Huevo mas calor, igual a pollo».

Para que no se me pueda tachar de exclusivista acaparador de concimientos, voy a tener la generosidad de explicar cómo se llega al planteamiento de tan transcendental fórmula.

Adquiera el presunto investigador dos huevos exactamente iguales, procedentes, a ser posible, de la misma gallina y ambos fecundados. Deposítelos uno en un frigorífico y el otro en una incubadora; al cabo de veintidós días el primero se conservará perfectamente y si se le casca aparecerá la clara y la yema sin modificaciones sensibles, mientras que el otro hace eclosión espontánea un vivaracho pollito que deja limpio el cascarón.

Como se ha efectuado tan maravilloso cambio? Simplemente por el concurso del calor metódico que puede ser proporcionado por una lámpara de petróleo, por una estufilla de carbón o por un termostato eléctrico; por el calor, en suma, cualquiera que sea la manera de producirlo. Cuando la incubación fuera hecha por las propias gallinas, pudiera haberse creído en la existencia de algún fluido emanado por el ave como agente engendrador de la vida pero cuando se obtiene en los conjuntos de un armario o en un montón de estiércol calentado por los rayos solares, hay que desearchar aquella idea y queda justificada la ecuación: «huevo mas calor, igual a pollo».

¿Y si un ermitaño puede derivar ejemplares meditaciones de la con-

templación de una pelada calavera, cuántas consideraciones podrán formularse a la vista de tan maravilloso transformación?

Porque el huevo, durante su incubación, no se ha agregado ni sustraído ninguna clase ni cantidad de materia, luego los elementos que constituyen el cuerpo del pollo, sus huesecillos, su piquito, la sangre que circula por sus venas, todo él en fin, está formado por aquellas blanduchas materias que nosotros llamamos yema y clara, con sus proteínas, grasas, sales, vitaminas y hormonas; y si descendemos al análisis elemental habrá que convenir en que el pollo está formado por los mismos átomos —ni uno más ni uno menos—, de oxígeno, hidrógeno, carbono, nitrógeno, etc., que contenía el cascarón; sin que suela nacer un pollo descabazado o cojo por falta de materiales o queden sobrantes unos chorritos de clara o de yema, así como les sobran ruedas en sus combusturas a cierto famoso relojero barcelonés; con lo que, espontáneamente brota profunda admiración hacia la gallina que de una manera tan perfecta debe dosificar los ingredientes que ha de explotar por su oviducto, y tal vez sea la conciencia de lo perfecto de su obra el impulso para manifestar su alegría, cada vez que pone un huevo, con el es-andaloso carácter que conocen todos los avicultores.

Todo esto por lo que se refiere exclusivamente a la composición química, que en cuanto a la «grandiosa fuerza creadora, misteriosa, inasequible e indefinible, el impulso del desarrollo del «misterio» de la vida», —como ha escrito el profesor italiano Tallarico— que hace nacer al pollito tan vivaracho y tan perfecto, ha de venir también depositado dentro del cascarón del huevo, con lo que la admiración que antes tributamos a la gallina hemos de elevarla hasta el Supremo Artífice que tales maravillas ha sabido crear y que ha querido ponerlas a nuestro alcance.

Eduardo Robres Pérez

Madrid, Enero de 1935.

Editorial ACCION—Teruel

INDISPENSABLE EN TODOS LOS CULTIVOS



EL MEJOR ABONO NITROGENADO Y EL MAS ANTIGUO

CORRIENTE en sacos de origen de 100 kilos 18-16 por ciento de NITRÓGENO NÍTICO directamente asimilable

SOLO PRODUCTO PRESENTACIONES

GRANULADO en sacos de origen de 50 kilos más de 16 por ciento de NITRÓGENO NÍTICO directamente asimilable

SOCIEDAD COMERCIAL DEL NITRATO DE CHILE PI Y MARGALL, 16, MADRID TELÉF. 94770 Y 94779

Tripas y especias para embutidos

## Casimira Bejarano

Haga sus compras en esta casa que vende las mejores clases a precios sin competencia. Esta casa vende también los riquísimos cafés marmá LA ESCALINATA, siempre recién tostados.